

# 清明祭扫方式不妨多样一点

郑文



清明节临近。清明祭扫先人,是中华民族的传统,通过祭扫活动,寄托今人对已逝先辈故人的哀思。清明祭扫已经成为传承中华文明的一个载体。

然而,集中于清明时节的祭扫活动,也可能带来一些令人担忧的社会问题。据中消协统计,我国每年在清明节期间用于祭祀焚烧的纸张就达千吨以上。清明节当天,全国“白色浪费”便高达100多亿元。除了“白色浪费”污染环境外,祭扫烧纸还会带来防火安全隐患;大批人流集中

出行,也造成交通拥堵等问题。

倡导低碳环保的文明祭扫方式,确实到呼之欲出的时候了。时下,各种装饰奢华的祭祀用品大行其道,有人认为烧纸越多,越能体现对先人的尊敬,甚至出现互相攀比的现象;还有很多人出于被迫接受的从众心理,也增加很多不必要的祭扫开支。

其实,祭扫讲的是心意,而不是排场。例如,鲜花祭祀的方式虽然还不太普及,但其散发出高雅时尚、环境低碳的社会价值,应该给予大力推崇。推广这样的新祭扫方式,不仅无损于表达哀思、纪念

先人的心意,也能让“清明”走向清新、文明,对社会进步、环境保护也大有裨益。

另外,人们表达对已逝故人的哀思可以有多种方式,不必躬行到墓前。一些地方推出的“代客扫墓”、“网上扫墓”也不失为一种祭扫的好形式。对于那些远在海外的游子,或体弱多病、或年老身边无子女的人们来说,无法在清明时节祭扫先人,内心难免伤感不安。“代客扫墓”、“网上扫墓”则可以帮助他们履行形式上的祭扫仪式,也体现亲情的表达和对传统的尊重。清明来临之际,政府部门为应对人们的集中出行,动员了大量社会资源。我们

不妨也选择错峰拜祭或其他祭扫方式,节省了出行成本,减少了社会压力,也提高清明拜祭的质量,于己于社会,岂不是一举多得呢?

只要祭扫形式不与纪念先人的祭扫意义产生错位和背离,祭扫回归一种清新、文明的表达,便是可取的;相比于一些奢华祭扫,更是值得大力推广的新风俗。让清明祭扫方式更加多样、清新,让传统文化找到符合时代精神的绿色表达方式,也足以见证社会的文明进步。

为此,我们每个人都应做出自己的努力。

## 锐评

### 杀人嫌犯为何能当上副科级干部

徐明轩

1988年,年仅20岁的李坤平在乌鲁木齐伙同他人抢劫杀人,之后两人逃亡,由于李坤平的户口离奇地“失踪”,案子一直没有破。2003年,他返回乌鲁木齐,做起卤肉生意。其间,他通过熟人用李翔的假名字办理了假户口和假身份证。此后,凭借一手卤肉技术,他应聘到自治区质监局培训中心当厨师、司机,后又进了培训三科,还升任副科长。(据《南方都市报》)。

杀人者逃亡几十年的,并不鲜见,但像李坤平这样摇身一变进了政府机关,还当了副科长,的确罕见。

相对于23年前“李副科长”与同伙犯下的抢劫、杀人的罪行,公众更想知道:他是怎么神奇地使自己的户口“失踪”,又怎么伪造出一套新身份,以及如何通过严格的组织审查,摇身一变成为质监局官员的?这里头有没有权力的“勾兑”?如果没有户籍、组织、人事等职能部门的“配合”,这个华丽转身是无法实现的。那么这些公器私用的官员更应该被追究责任。因为这种渎职(甚至是腐败),让“杀人犯”升官,尚是小事,它还成为守法公民头上的无妄之灾。

从十多年前的齐玉苓案,到近两年罗彩霞被官二代冒名顶替上学案……学校、教育部门、派出所、大学,内鬼们沆瀣一气,出卖了政府的公信。

一方面是公民的合法姓名权被侵害;另一方面,个别官员却拿着假身份谋取不正当利益。比如去年曝光的石家庄团市委原副书记王亚丽,除了性别是真的,身份、年龄、履历、档案都是假的。她凭假身份步步高升,如果不是因冒充富豪女儿侵占遗产,事情败露,她还可能高升。

王亚丽的造假并不高明,当时鹿泉市委组织部就发现档案里的种种问题,可是因为“上面有人”,后来就不了了之。同理,李坤平通过熟人伪造的身份,肯定也是经不起推敲的。是必需的“内查外调”没有做,还是有其他“隐情”呢?前者是渎职行为,后者就涉嫌腐败了。

如今,李坤平已被绳之以法,为其造假的“熟人”必然涉嫌伪造国家公文印章,滥用职权,甚至腐败问题,这有待于检察机关进行调查、公布。

## 时事乱炖

### 年年岁岁文相似

小强



东莞市统计局、国家统计局东莞调查队官方网站日前发布一份《2010年信息公开工作报告》。媒体发现,除年份数字不同外,该局2010年报告与2008年报告一字不差,这两个年份的报告与2009年报告只有少许说法上的差异。从2008年开

始,连续三年的信息公开工作报告所用数据完全一样。

“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同”,一年一度,鲜花如期而至,展示大自然不老的容颜。人呢?世事变迁,际遇万千,或喜洋洋,或灰太狼,或升官发财,或纪委约谈……甚已哉,天地之不仁!东莞统计局的报告,似乎想与不仁之天地合德,“年年岁岁文相似,岁岁年年事不同”,不管企业亏了还是挣了,不管百姓是上了云端,还是下了粪坑,报告管不了,照样站在官方网站上得意地笑春风。

统计工作是政府决策的重大依据,如此儿戏会耽误大事。治官僚主义,请自统计工作始。

## 镜鉴

### “愚人节”开玩笑,请放“聪明”些

张兰军

“亲爱的,你身上有炸药包?”4月1日,因一对情侣的愚人节玩笑,致北京飞往杭州的MU5132次航班延误1个多小时。事发后,两人被警方调查证实为谎报,并被处以每人500元罚款。(4月2日《法制晚报》)

飞机航班不同于陆路、海运,为切实保证乘客安全,对乘客所携物品、所做举动,都有特别要求,以求万无一失。可人家这儿倒好,大庭广众,众目睽睽,硬是表白自己身上有炸药,硬把自己往“火坑”里推,这还了得?

事实上,如此“惊天”大谎,竟是人家情侣在“愚人节”开的一句玩笑。话是这样讲,可航班之上,说者有心,听者更有意。于是乎,当事人说得轻松,公安、运务、安检等,却如临大敌,忙做一团。

做为西方舶来品,虽说“愚人节”可互开玩笑,互相愚弄,但最终还是以娱乐为目的,以机智做手段。如果逾越此主线,不满足于“小打小闹”,不拘泥于场合与对象,硬要把其中“愚意”拔高,“玩笑”开大,甚至于要在航班上要“聪明”,则是十足大“愚”若“智”,无聊透顶。

## 时评

### 六成不在村,大学生村官成摆设?

刘鹏

中南财经政法大学徐双敏教授,对湖北大学生村官现状调查结果显示:大学生村官认为工作艰苦的只占3.6%,而不觉得村官工作苦,是因为六成大学生村官不在村。(见本报今日12版)

国家推行大学生村官工作,其初衷无疑是充实基层执政力量,培养与提升大学生能力。然而,6成大学生村官不在村的调查结果,却将这一美好目的架空了。

调查显示,想扎根农村的大学生村官仅1.5%。到农村任职,要么成了一些大学生谋取高就的跳板;要么成了近七成大学生备考公务员的假期。如此主观意愿上的不当回事,岂能实现培养人才和完善基层执政能力的目的?

受调查的大学生村官中,“一直被借

用”和“经常被借用”的占62.2%。县乡两级政府部门,把大学生村官当成了“县官”或“乡官”,这无疑加剧了基层组织对大学生村官“干不长”的认知,于是“不愿委以重任”。如此恶性循环,大学生村官无形中被动形式化了。

大学生村官,要能“下得来”,但更要能“走下去”。改变“六成大学生村官不在村”的不正常现象,其一需要严格选人,将那些真心去农村,有务实工作精神的大学生派到农村去;其二,相关管理部门有必要严格管理与监督,避免大学生村官成为升迁跳板;其三,基层组织和单位,要充分与合理地使用大学生村官的知识与专业优势,以更好的软环境和更具吸引力的硬条件让大学“下得来”也“留得住”。

## 发榜

### 世界五种最昂贵的废物



1 白金龙鱼,价值315,000美元



2 白狮子幼崽,价值138,000美元



3 鹿角虫(又名“锹形甲虫”、“锹形虫”、“锹虫”),价值89,000美元



4 蓝色变种黄颈亚马逊鹦鹉,价值20,000美元



4 棕树凤头鹦鹉(又名“棕榈巴丹”),价值16,000美元

发榜机构:新华网  
发榜时间:2011年4月2日